

魅力牡丹区

牡丹区加快农业主导产业集群化发展

全力打造农产品加工高质量发展先行区

□通讯员 郭玉华 郝伟 宋现显

近年来,牡丹区加快实施乡村振兴战略,加快农业供给侧结构性改革,绿色粮油、出口蔬菜、高效畜牧等农业主导产业集群化发展。去年,三次产业结构比预计调整为8.67:24.76:66.57,粮食生产实现面积、总产、单产“三增”,总产稳定在13亿斤以上,小麦亩均单产创历史新高;牡丹特色产业入选省“十强”产业“雁阵型”集群,芍药鲜切花销售额占全国50%以上。

优化营商环境,升级农业项目。成立牡丹区农产品加工业高质量发展领导小组,农业农村、发改、工信、财政等部门共同参与,协同推进农产品加工业健康快速发展。着力推动农产品精深加工和绿色转型升级,支持传统加工企业实施技改扩能,做细做精做强农副产品加工业。

依托特色资源,农业基地丰产增收。坚持以市场需求为导向,在保障粮食安全和主要农产品供给的基础上,科学引导、典型带动,增加区域小麦种植,扩大油料作物种植面积,提升粮油产业产值。实施农业产业化龙头企业重点建设工程,加大龙头企业贷款贴息力度。构建“企业+基地+农户”产业化经营模式,沙土食品、佳美食品等龙头企业和当地村民签订无公害蔬菜购销合同。

发展数字经济,培育电商产业。引导村集体经济组织、农民合作社等积极开展电商销售,实施“一条网线、一台电脑、一个网店、一个加工车间”工程,鼓励“流动农民工”就地成为产业工人。统筹布局农村电子商务产业,推动直播电商、短视频电商等电商新模式向农村普及,目前农村电商从

业者逾6.4万人。

强化要素保障,激发人才活力。去年举办技术培训、农村致富能人提升等形式多样的培训班300多场次,培训农民5万余人。设立发展基金,重点培养农村人才,并根据市场实绩等要件对农村实用技术人才进行调查选拔,建立人才信息库,在资金、项目、信息等方面给予重点倾斜和扶持。目前,全区各类农村实用人才发展到1.7万多人,涉及种植、养殖、加工、花卉等多个领域,对农业经济的贡献率达到33%以上,成为推动农村经济快速发展的主力军。



5月17日,游客在牡丹区胡集镇尚尧农业生态园采摘西红柿。该镇大力发展战略性新兴产业,尚尧农业生态园、成阳生态园等一批现代农业聚集区日益壮大,形成了春可赏花秋可摘果的“花果经济”发展模式,带动村民就业增收,入选“省旅游强乡镇”“省农业产业强乡镇”。

通讯员 郭玉华 顾文雅 摄

全国首支外卖骑手应急救护队上岗

牡丹区积极创新社会治理新路径

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)日前,牡丹区委社会工作部等部门为增强社会应急救援力量,积极创新外卖行业服务社会治理新路径,组织成立了由300名外卖配送员参加的外卖骑手应急救护队,成为全国第一支外卖骑手应急救援为民服务队伍。

据悉,外卖骑手应急救护

队是由区委社会工作部、区市场监管局、区红十字会、区外卖行业党委、区红盾情爱心委员会等发挥外卖行业党建引领作用,利用外卖配送员走街串巷流动性强的职业特点,组织成立的一支应急救援为民服务队伍。

据悉,为确保外卖骑手掌握应急救护知识技能,该区市场监管局、区红十字会队等联

合组织进行了为期8天的应急救护专业培训。采取理论学习、现场演示和模拟实操相结合的形式进行,重点讲解心肺复苏、海姆立克急救法、包扎等知识。培训后进行了理论和实操考试,全部队员取得应急救护证,并已于5月初正式持证上岗,着力打造一支行走在路上的救护队。

协商议事平台搭建到居民“家门口”

西城街道构建细“治”入微基层治理新格局

本报讯(通讯员 郭玉华 李克勇 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)

日前,牡丹区西城街道辖区义乌小商品市场的店主蒋某某,在收到货品后感觉品相不佳,质疑司机何某某在运送过程中没有做好保护,致使货品损坏,拒绝收货、支付车费,争执不下之际,双方来到了“市场联盟”调解室求助。

“市场联盟”调解室工作人员仔细检验了货品包装,发现出现破损的货物占到总货物的三分之一左右,严重影响销售。经过与发货公司沟通,确认出货时包装良好,何某某在运送过程中确实存在不当行为导致货物受损,遂调解何某某退还运费,卸货后赔付货主蒋某某货款8000余元。

“市场联盟”调解室是西城街道针对辖区人员各行业特点,设立的多个特色矛盾纠纷调解室之一。该调解室专门负责调处市场、商户、消费者之间的矛盾纠纷,为市场、商户营造

良好的市场法治化环境,同时提供金融知识培训等服务。

西城街道在曹州大观园小区首先开启了“花园议事”新模式。将居民小区中心花园作为议事会场,把协商议事平台搭建到群众“家门口”,共同化解老旧小区改造、房屋产权确权颁证、停车位施划、水电气暖改造等民生诉求。截至目前,“花园议事会”群众互动4000多人次,解决民生服务类事项250多件,调解矛盾纠纷90余件,群众实现了从“旁观者”到“参与者”的转变。

西城街道党委书记张效坤表示,街道党工委聚焦辖区13个社区83个居民小区,搭建起“1+13+83+N”四级“花园议事”平台,设立“花园议事”办公室,从社区或小区的退休老党员、教师、律师等居民中推选出5名议事带头人,深入走访,搜集民意,参与“协商议事、提出问题、解决问题”全过程,构建细“治”入微基层治理新格局。

何楼街道发展生态农业促振兴

本报讯(通讯员 郭玉华 李光伟 梁锐)

“这里的樱桃又大又甜,口感特别好。”5月19日,在牡丹区何楼街道山荷樱桃园家庭农场,游客宋林建表示,采摘樱桃还能体验田园生活的乐趣。

近年来,何楼街道不断加快现代休闲农业和乡村旅游融合发展,着力打造“采摘游玩”于一体的乡村游模式,带动产业发展和村民增收。在山荷樱桃园家庭农场,一颗颗红彤彤的樱桃相互簇拥着挂满枝头,吸引游客前来采摘。据悉,该园种植的40余亩樱桃树采用

基质栽培、水肥一体化、绿色生物防控等新技术,产出的果实口感俱佳,通过“线上+线下”的销售方式畅销市场。

“我们积极整合辖区的党支部领办合作社,建设了一批高效农业、食品加工、花卉种植、商贸物流等产业融合发展示范区。”何楼街道党委书记胡尊博表示,通过建立推广“党支部+合作社+公司+农户”的发展模式,开设“一村一品”电子商务部,培育出曹州耿饼、九尘家具、侯姐味粽等一批电商企业,带动万余村民在家门口就业增收。

王浩屯镇普法宣传“接地气”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 岳永芳)

近日,牡丹区王浩屯镇司法所抓住小甜瓜销售旺季人流量较大、覆盖面广的优势,组织开展以“瓜果正当时,法治伴我行”为主题的普法宣传活动。

在活动现场,王浩屯镇司法所工作人员精心准备了农村土地承包法、农产品质量安全法、农村宅基地管理等与农村生产生活息息相关的法律知

识、法治宣传等资料,供群众免费取阅。还组织了经验丰富的法律工作者,围绕农村常见的法律问题,如邻里纠纷、土地争议、家庭矛盾等,现场解答群众的疑问。

此次“瓜果正当时,法治伴我行”普法宣传活动,将法治宣传与当地特色农副产品推介相结合,不仅丰富了群众的法治文化生活,还提高了大家对法治的认同感和归属感。